Truong THCS TRan Quéc Tuin

PHIEU HOC TAP TOAN 8 TUAN 30, 31

A.PAI SO

BAT PHUONG TRINH MOT AN

Bai tdp luyén tap

Bai tgp 1
Bai tap 2
Bai tap3
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Bai tap 1
2X—5>0 &©2x>5 < x> g
b, -3X<-7X+5 < -3X+7X<5 & 4x<

5 <::>X<i
5

Bai tdp 2Goi s6 to gidy bac loai 5000 dong
1a x (BK x nguyén duong), suy ra sb to gidy
bac loai 2000 dong 1 15 — x. Theo bai ra ta
c6: 5000x + 2000(15 — x ) < 70000

< 3000x < 40000

40
S X< —
3

Vayx=1{ 1;2;3;..;13 }

Bai tap3 Tir hinh vé ta c6 tap nghiém cuia
BPT:

a) X<6

< 2X < 2.6

& 2X+5<12+5

b) x>2

< -3x<2(-3)

& -3Xx—-5<-6-5




Bai tip 4

Baitip 5

- Gia tri cta biéu thire 2x — 5 khdng
am thi ta c6 diéu gi?

- Gia tri ciia biéu thirc -3x khong 16n
hon gié trj ctia biéu thtc -7x + 5 thi ta

co dicu gi?

c) x>5

o 4x>5.4

o 4x+4>20+4

d) x<-1

& -2x > -1(-2)

o -2Xx+8> 2+8
Bi tip 4
- Giai bai tap s6 4

a,§x>-6 o X>-9

1x>2
3

d, 5

< X<9

Bai tdp 5

a, Voix=2tacod VI =22=4>0suyrax
= 2 la nghiém cua BPT
Véix=-3taco VT =(-3)>=9>0suy rax

-3 la nghiém ctua BPT
b, Khong. Vi (v6ix=0taco VT =02=0
suy ra x = 0 khong 1a nghiém cua BPT x? >

0)

PHUONG TRINH CHU'A DAU GIA TRI TUYET DOI

Bai tap

Bai tdp 1: Véi gia tri nao cua x thi
a) {2x-3}=2x-3
b) {5x -4} =4 —-5x

Bai 2

Bai 1:Pua vé giai hai phuong trinh
+2X—3=2X-3bK2x-3>0 (1)
+-2X+3=2x-3 DK 2x —3<0 ( 2)
Phuong trinh 1 ¢6 moi nghiém ta liy nghiém
thod man x > 1,5 nén tap nghiém la
{x|x=1,5} Phuong trinh (2) v6 nghiém vay

nghiém ctia phuong trinh 1 {x|x >1,5}
Bai 2a, Khix < 0thi -3x > 0 = |-3x| =-3x




a,C=]-3x +7x—4khix< 0
b,D=5-4x+ |x-6| khix<6
GV: Goi 2 HS 1én bang trinh bay.
Bai 3

Néu vi du 2. Giai phuong trinh

3x| =x+4 (1)
- Em hay bo dau gia tri tuyét d6i
3x| ?
Giat:

Ta co [3x| =3x khi3x > 0 hay x >
0

3x| = -3x khi -3x <0 hay x <
0GV: Vay dé giai PT (1) ta quy vé
giai hai PT sau:
a, PT 3x =x +4 voi diéu kién x > 0

b, PT -3x = x + 4 vé4i diéu kién x < 0

Bai tip 4
x-3 =9—2x )

*BTS

C=-3x+7x—-4=4x-4
b, Khix <6 thi [x-6/ =- (x—6) =-X+6
D=5-4x-x+6=-5x+11

Bai 3Khi x > 0 thi [3x| = 3x
Khi x <0 thi 3x] =-3x
Giai:
Taco [3x] =3x khi3x > Ohayx > 0
13x| =-3x khi -3x <0 hay x<0
GV: Vay dé giai PT (1) ta quy vé giai hai PT
a, PT 3x =x + 4 vdi diéu kién x > 0
< 3X—X=4
& 2Xx=4
& x =2 (thod man dk )
b, PT -3x = x + 4 véi diéu kién x < 0
o -3X—Xx=4
< -4Ax =4
< X = -1 (thod man dk)
Vay tap nghiém ctia PT 1a: S = {~1;2}
Bai tap 4
a,Voix—32>20« x> 3khido
x-3 =x-3(2) @ x-3=9-2x
< x =4 (thod man dk)
b, Vi x-3<0 < x<3khidd
Ix-3 =-(x—3) =-x+3(2)
S -X—-3=9-2%

& x = 6 (khong thod man dk)




Bo dau gia trj tuyét ddi va rat gon
cac biéu thirc sau day

a,A=|x-3 +x—-2khix>3
b,B=4x+5+ |-2x| khix>0

Vay tap nghiém caa PT a: S = {4}

Bai 5:a, Khi x > 3 thi [x-3| =x-3
A=x-3+x-2=2x-5

b, Khi x> 0thi-2x<0

suy ra |-2x| = -(-2x) = 2x
B=4x+5+2X=6X+5

B. HINH HOC
HINH LANG TRU BDUNG

Bai tép luyén tap

Bai 1

Bai 2

( Hinh va bai ra ghi bang phu)

Cé nhan xét gi vé hinh lang tru a va

b? Vay thé tich va dién tich cda hinh

lang tru b bao nhiéu?

Bail

a) Cac canh song song v&i canh AD la BC, EH,
FG.

b)Canh song song v&i AB la canh EF.

c)Cac dudng thang song song véi mp( EFGH) la:
AB( vi AB//EF). BC( vi BC//FG).

HS: Hai hinh I&ng tru nay bang nhau vi cé day
la cac tam giac bang nhau. Vay thé tich cla hai
hinh nay bang nhau va cung bang 72 cm?

d) Cac dwong thang song song véi mp (DCGH)
1a: AE (vi AE//DH)

BF( Vi BF//CG)

Bai 2

HS: C6 thé tinh thé tich riéng tirng hinh hép
chit nhat réi cong lai.

Hodc c6 thé |13y dién tich ddy nhan vai chiéu
cao.

- Dién tich ddy cla hinh [a: 4.1+1.1=5 (cm?)




Hinh c)

bon vicm.

Ta coi hinh d3 cho gébm hai hinh hép
chit nhat cé cung chiéu cao ghép lai
(h=3).

Tinh thé tich hinh nay nhu thé nao?

Hay tinh cu thé?

Bai3:

Tinh thé tich va dién tich toan phan

cla lang tru dirng tam giac hinh vé

/

6cm

8cm

- Thé tich cla hinh 13
V=S4.h=5.3=15(cm3).
- Chuvicta day la:
4+1+3+1+1+2=12(cm)
- Dién tich xung quanh la: 12.3=36(cm?)
- Dién tich toan phan 1a:
36+2.5=36+10=46 (cm?)
HS hoat dong theo nhéom.
Sau 5 phut, clr dai dién Ién bang trinh bay moi

HS dién mot cot)

Bai 3:

- Dién tich ddy cua lang tru la

V=S4.h=24.3=72 (cm?)

Canh huyén cl@a tam giac vuéng & day la:
mﬂO(cm)

Dién tich xung quanh cla lang tru la:
Sxq=(6+8+10).3=72(cm?)

Dién tich toan phan cla lang tru la

Stp=Sxq+254=72+2.24=120(cm?)

HINH CHOP DEU VA HINH CHOP CUT DEU

Luyén tdp

Bai tép 1
( Pé bai va hinh vé dua 1én bang ph)

Bai tdp 1




SH=35cm; HM=12 cm
a) Tinh dién tich day va thé tich

hinh chdp.

g0i y: Sa=6SHmN
b) Tinh d6 dai canh bén SM?
Xét tam giac nao?
Cach tinh?
+ Tinh dién tich xung quanh.

+Tinh dién tich toan phan?

Bai tdp 2a) Tinh dién tich xung quanh

va thé tich cda hish chop t& gidc déu.

a) Dién tich day cha hinh chdp luc giac
déu la:

S4=6.SHmN=6. =216. /3 (cm?)

1224/3
4

Thé tich hinh chép la:
=%Sd.h=%.216.\/§.35=2520.\/_z

4364,77(cm?3)

b) Tam giac SMH c6 : #=90° SH=35cm;
HM=12cm.

SM2=SH2+HM?(d/I Pitago)

Hay SM?=352+122 => SM?=1369 =>
SM=37 (cm)

+ Tinh trung doan SK.Tam giac vuéng SKP cé:

£=90% SP=SM=37 (cm)
KP=§ _ 6 (cm);SK2=SP2-KP(D/L Pitago)

SK?=37%-6%=1333

=> SK=+/1333 ~36,51 (cm).

+ Sxg=p.d ~12.3.36,51~1314,4(cm?)
Sa=216. /3 ~374,1(cm?).
Stp=Sxq+Sa~1314,4+374,1~1688,5(cm)
Bai tép 2 Bai lam.
a)Ssq=p.d= .6.4.10=120(cm?)

+ Tinh thé tich hinh chdp:

Tam gidc vudng SHI cé: 1=90% Sl=10cm;
HI=3cm.

SH2=SI2-HI? ( d/I Pitago)




b) Tinh dién tich xung quanh va dién

tich toan phan cda hinh chop?

SH2=102-3%=91 =>SH=+/91

v =%Sh=§.62. Jol=> V=12.91 ~114,47
(cm?)

b) Tam gidc vubng SMB cé: Ni=90% sh=17cm
MB=AB/2=16/2=8cm

SM2=SB2-MB?(d/I Pitago).
SM?2=17282=225=>5M=15=> sxq=pd=%
.16.4.15=480(cm?)

S¢=162=256 (cm?)
Stp=Sxq+S4=480+256=736(cm?)

CHUC CAC EM THANH CONG .




